

一貫道師尊成道五十週年感恩大會特輯

◎張尚瑩

◎地點：台中縣石崗鄉天皇宮
◎時間：八十六年九月十六日

中秋節

願。

九月十六日天氣晴和。一

早八點鐘，位於石崗鄉雄偉壯

序 幕

中秋節，象徵著中國人團圓的日子，而海內外一貫道總會各道場的點傳師們共一千四百多位，於今日齊聚於寶光建德道務中心的天皇宮，要為師尊老大人成道屆滿半世紀共同來追思、感懷師恩浩大，並感恩各老前人、前人們開荒辦道、啓迪後學化育群生的慈心悲

、念茲在茲的誠敬之心。舞台上有中堂的擺設，木匾上的題

字曰：

天運白陽道傳四海開普渡

然明合肩荷擔三曹辨收圓

師聖法賢繼承道統紹絕學
尊仁重義闡揚正宗臻太平

供桌兩旁分別有近一人高

之壽麵線塔，會堂兩旁更佈置有仙女、葫蘆、祥雲之大紙雕圖案，十分素雅。在等待開始之前，寶光聖樂團在一旁演奏雅樂助興。

所有的點傳師們毋忘師訓聖職

九點整，大會開始。在恭



△感恩大會在天皇宮隆重舉行。

迎各界貴賓、老前人、前人輩入場後，隨即全體肅立，恭接申燈、誠向上天行三鞠躬禮，在總會施理事長獻結緣香後，展開隆重的獻供禮。在禮生、樂生的國樂伴奏之下進行，全體與會者恭敬肅立以表達對師尊成道的殷切敬意。禮成，老前人輩及各組線最高領導前人就拜位，在獻香、謝恩一百叩首後，由張老前人帶領恭讀「祝禱文」：

：遙望南屏，靈山鍾毓，

師恩浩瀚，郁郁菁菁，歷幾朝暮，開荒寶島，雖經大考，屹立不搖，五十餘載，陰霾散盡，道務宏展，日興月盛，展佈海外，九洲同欽，舉世景仰，全球華胄，湧來信仰，道場廣設，師訓普揚。：（節錄）全篇內容道盡弟子們內心對師尊的感懷之情。

接著由高老前人代表致「祈禱世界和平文」。：唯人類

和平是賴，唯有和平始能彰顯人性之真、善、美、聖！吾人衷心祈盼上天慈悲，啓迪好戰份子，教化暴力惡徒，讓其恢復本性良善；善哉！和平之聲悠揚，人們意識到和平真諦的力量：（節錄）全文表達了師道傳承久遠的決心及世界和平的力量：（節錄）全文表達了師道傳承久遠的決心及世界和平的祈禱。接著全體向師尊行五鞠躬禮，始復位。

致詞

大會首先由總會第三屆理事長施慶星前人致詞。茲節錄於下：「一貫大道，源遠流長，在大陸來台開荒辦道渡眾的老前賢們戮力之下，轉瞬已半世紀。如今道務發展日新月盛，贏得舉世肯定與讚譽。同修們沐浴在大道的慈暉中，滋潤著我們的心靈，充實了我們的生活，使生命更有意義。由於前賢大德的努力，使我們榮獲

政府肯定而合法化，使一貫道吐氣揚眉，成爲世界性的大信仰，世界總會於前年也在美國洛杉磯成立。一貫道親終於出頭天，我們已列名五大宗教之一。然我們飲水思源，對這些前人輩們有無上的感恩與敬佩，並效法感激前賢大德的風範與提攜，願追隨前人的步伐，挽救人類浩劫，促進世界大同，宏揚中華文化，使廿一世紀成爲中國人的世紀，也是一貫大道的世紀。……

接著由世界總會副理事長陳前人致詞：「……師尊師母奉老申之命三曹普渡，於一九三〇年開始傳道。當時預言道將傳遍萬國九洲，沒想到就在十年前，在前人輩積極奔走、策劃下，政府明令合法立案，始可自由傳道，並受政府各長官支持，肯定及配合，五十一年來沾到師尊聖德之光，道傳全球，在各國也陸續受到肯定。

前人輩們有無上的感恩與敬佩，並效法感激前賢大德的風範與提攜，願追隨前人的步伐，挽救人類浩劫，促進世界大同，宏揚中華文化，使廿一世紀成爲中國人的世紀，也是一貫大道的世紀。……

。也感謝長官的幫忙，讓一貫道能貢獻社會，盡心了愿，達成安和樂利、富而好禮的社會。感恩師尊救人救世的精神，對弟子們的再造之恩。……」（節錄）

第三位致詞的是高副理事長：

「……盛逢師尊老大人成道五十週年，走過風霜、毀謗，如今一貫道世界總會成立，秉承師尊遺訓，在世界各國開荒的大成果，這都是師尊的恩澤，我們要繼承老前人的精神，做世人的中流砥柱，收圓的健將，廣傳一貫的教誨，讓世人有回歸的故鄉。『感恩師恩永爲弟子，了宏愿絕無二心』今後弟子，了宏愿絕無二心」今後

將傳遍萬國九洲，沒想到就在十年前，在前人輩積極奔走、爭光，以報答天恩師德。……」

另外，總會爲表達對各方賢達當初爲成立總會的艱辛，斡旋及奔走愛護、付出之心意，使一貫道撥雲見日，特地頒

三位老前人們的勉勵，要

頒 嘉

（節錄）

大家「效師志、感師恩、繼師行」，承接這樣的精神。大會接著頒發感恩金質章及證章予大陸來台開荒辦道五十年者：張培成、陳鴻珍、高斌凱、黃自然、梁華春、金元三、劉漢卿、李冀山、顧祥麟、袁翥鶲、戴菊卿等共十一位老前人及前人。在台開荒辦道逾九十年以上者：謝含隱、王美玉等老前人，及周新發前人。以及在台開荒辦道逾四十年，推展會務工作卓著績效者：施慶星前人。看著台上的老前人、前人們，歲月在他們身上刻下了風霜，但溫文敦厚的道氣卻更加彰顯，這是感恩的一刻！五十年來的辛苦，心意是不足以表達的，掌聲不斷、感激的淚水奪眶而出。



△陳水逢夫人接受頒發感謝狀及紀念章。



△總會頒發感謝狀及紀念章予蕭天讚博士。



△省民政廳陳廳長代表宋省長致贈匾額予張老前人。



△莊嚴隆重的獻供禮開啓感恩大會序幕。



△連副總統親臨致詞表達對一貫道的推崇。



△吳伯雄秘書長代表遠在中南美洲訪問的李總統致賀詞。



△連副總統與各中央首長貴賓與各位老前人合影。



△由發一崇德合唱團表演詩歌朗誦：感恩頌。



△一貫道世界總會副理事長陳鴻珍老前人致詞。



△一貫道世界總會理事長張老前人道心聲：永遠懷念。



△大會首先由總會理事長施慶星前人致詞。



△一貫道世界總會副理事長高斌凱老前人致詞。

一貫道師尊成道五十週年感恩大會

大 葩 恩 師

啟 後

承 先



△寶光玉山國樂團表演聖樂演奏。



△大會頒贈感恩金質章及證書予大陸來台開荒的老前人。



△大會頒贈紀念章予各組領導前人。



△寶光建德道場表演兒童讀經，獲得全場讚賞。

發感謝狀及紀念章以表示萬分的感謝。受獎的有：蕭天讚博士、陳水逢博士（已歸天，由夫人代領）等，張老前人並表示：一貫道有今日，首席顧問陳博士是頭一個要感謝的恩人，絕對不能忘記。

祝 賀

是日蒞臨的中央、地方首長包括：連副總統、立法院劉松藩院長、王金平副院長、執政黨吳伯雄秘書長、總統府資政徐立德、行政院政務委員趙守博、高雄市吳敦義市長、立法委員洪昭男、民政廳陳廳長、台中縣長廖了以等親臨致賀。接著由民政廳長代表宋省長致詞：「……感謝二三百萬道親熱心公益，為國家社會貢獻良多，希望今後再協助政府，推動各項工作。」；陳廳長並頒贈「宏道貽徽、宏揚大道、人

能宏道」等匾額與道中三位老人，以表彰一貫道多年來對社會的付出和服務。

接著是國民黨吳秘書長宣讀刻在中南美洲訪問而無法前來的李總統傳真內容，吳秘書長表示，李總統非常重視此次的活動，已提前於九月九日致賀電，並再度於今日傳真表達祝賀之意，內容如下：「……現代社會民主意識高漲，有許多不同的聲音和做法，但是社會仍然繁榮。一貫道崇善倫理道德、弘揚中華文化的精神，可說是安定社會的大力量，道親行事方正、中規中矩，也深受各界肯定，但願今後能繼續發揮道義，為人類帶來幸福與繁榮……」。一番話使在場道親們深感榮幸。

隨後是連副總統親臨致詞：「恭喜五十年來第一次盛大聚會，一貫道這種飲水思源、

尊師重道的優良儒風，前人們無私無我、捨棄天倫、離鄉背井，為眾生捐出智慧的偉大精神，在一段時間中歷經社會毀謗、口誅筆伐時，挺身捍衛大道真理，因此感動了上天，政府得以了解、諒解並進一步肯定，在七十七年合法立案，可謂峰迴路轉、柳暗花明，並列國內十大宗教之林，且名列前矛。這種擇善固執的決心和信心，令人尊敬景仰。儒家入世的思想更是深入民間，道化家庭的形象非常良好，非民間一般信仰，道親面慈心善，一貫道所在之處，仿若人間仙境、淨土再現，可謂台灣宗教奇蹟，宏揚道德的主要力量，以後政府仍要請一貫道在各方面多幫忙。……」副總統這一番話令在場人士深受感動，並掌聲連連，對於在百忙中仍抽空前來祝賀的中央及地方首長，施

理事長代表全體道親深切表達感謝之意。同時，大會主持人並宣讀來自美國、東南寨、新加坡、澳大利亞、印尼等海外道場及政府的賀電，同表對師尊成道紀念的誠祝之意。

演出

感恩大會帶進輕鬆的一面，便是節目表演。首先登場的是發一崇德道場的詩歌朗誦——感恩頌，由一百位團員組成，在指揮、鋼琴伴奏及音樂配合之下，有長達廿五分鐘的精彩演出。在「南無濟公活佛——」的吟誦中開啓，分部輪誦、合唱的發揮，氣勢震撼雄偉，從「：忍辱負重，頂劫救世：二十年中，全國傳遍：三曹普渡，恩澤廣被人鬼仙……」到「：大道弘展，先貧後富再官宦：慈心悲願、奔馳救世如顛：師徒如父子，感念巍

巍天恩、浩浩師德、苦盡甘來有歡顏：正統正宗正派處恭謙、世界總會成立、各地皆欽羨、揚眉吐氣修道人、無分種族國界、求道接踵、絡繹不絕紛來前；師尊成道五十年、聖德無疆、全球弟子沾恩典、追思懷念感恩、矢精忠永追隨、精誠一片：護我一貫大道、天命永昌慧命長存至永遠、祈願九

六佛子、彼岸同登齊會龍華朝申顏」句句攝人心弦，無不令人動容，語畢贏得全場熱烈的掌聲。

接著是寶光建德道場的兒童讀經表演，六十位活潑可愛童帽的小朋友們，以清靈之聲，身著白長袍，紅領結，頭戴方帽的小朋友們，以清靈之聲，流暢無礙的背誦表演出大家耳熟能詳的「大學章句」、「清靜經」、「心經」及「唐詩長干行」等，這群道場小幼

腳的動作，生動不失莊重，這樣認真的表現，聽眾一致以掌聲做最好的鼓勵。

最後一個節目是寶光玉山道場的國樂演奏，頗具職業水準的「寶光聖樂團」在社會上形象良好，對於弘揚中華文化貢獻很大。演奏的曲目有：「師恩母德」、「感恩的心」、「傳燈」、「萬壽無疆」及「僚族舞曲」。在場人士靜聆著天籟之音，悠揚的樂曲聲中感懷著：

如果沒有人間悲情 有誰喜歡滾滾紅塵

如果沒有菩薩精神 有誰



△各道場所呈獻之壁報展。

願意囚禁自身

師尊的恩 師母的德 延

續白陽慧命

渡化著一切有情 就像一
盞明燈指引著一切眾生

我們感戴師恩母德 人間

悲情常駐在心 菩薩精神永遠

長存

有中國人的地方就有道的存在，師尊師母在近百年的歲月中，帶領我們在台灣、世界各地向修道前程邁進，這份苦心和犧牲的精神，使弟子們感銘在心，永不忘記。

尾聲

正午，在庭前大合照紀念

，豔陽高照，大家臉上洋溢著「幸福」的笑容，要留下歷史性的一刻。是的！有「幸」求得大道，有「福」能夠修辦道是每一位一貫弟子所珍惜的。看到這樣浩大的場面，相信師

尊老人及歸空的老前人們，在天上一定也露出欣慰的笑容

。大會至此禮成。

在參觀了各組線精心製作的紀念壁報，及下午的點傳師

研習會，由三位老前人講述三堂課，分別是：張老前人慈悲：「永遠懷念。」陳鴻珍老前人慈悲：「點傳師的責任與修養」以及高斌凱老前人慈悲的

：「感恩報恩」大會並頒發十八K金質章予與會所有點傳師

，以資紀念，最後在施慶星理事長結班致詞中，所有點傳師

互道珍重，大會全程圓滿閉幕。天色已黑，略顯疲憊的臉龐上，個個依舊現出光彩，因為心中的行囊業已充滿，為邁向明日辦道的里程碑做好了完全的準備。

一樣熱烈的夾道歡送下，各自奔向回程。還是同樣一句：「前賢！有空歡迎再回來！」